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มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และหอการค้าไทย
โทรศัพท์ 0-2697-6341 
โทรสาร 0-2697-6342



สถานภาพแรงงานไทย:
กรณีศึกษาผู้มีรายได้ต ่ากว่า 15,000 บาท
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ส ำรวจทั่วประเทศ จ ำนวน 1,200 ตัวอย่ำง
วันที่ 29 เมษำยน 2562



เพศ อายุ

ชาย
45.9%

หญิง
54.1%

20-29ปี
24.1%

30-39ปี
30.0%

40-49ปี
25.8%

50-59ปี
11.6%

60ปีข้ึนไป
8.5%
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การศึกษา
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มัธยมศึกษา
39.3%ปวช./ม.ปลาย

30.3%

ปวส./อนุปริญญา
17.5%

ปริญญาตรี
11.1% สูงกว่าปริญญาตรี

1.1%
ไม่ได้เรียนหนังสือ

0.4%

อื นๆ
0.3%
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อาชีพ ร้อยละ
รับราชการ 8.3
รับจ้าง (ได้รับเป็นเงินเดือน) 16.1
พนักงานเอกชน 23.6
รัฐวิสาหกิจ 4.7
รับจ้างรายวัน/รายสัปดาห/์เป็นชิ้นงาน 47.3

ลักษณะงาน ร้อยละ
งานในส่านักงาน 35.2
ปฎิบัติการ 16.9
ใช้แรงงาน 36.8
ให้บริการในโรงแรม/ร้านอาหาร 10.7
บริการอื นๆ 0.3

สถานที ท่างาน ร้อยละ
ในส่านักงาน 39.2
ในโรงงาน/ไซด์งาน 34.6
บ้านนายจ้าง 9.9
ร้านค้า 15.6
ร้านให้บริการอื น 0.7

รูปแบบของรายได้ ร้อยละ
รายวันเท่ากับค่าแรงขั้นต ่า 44.9
รายวันสูงกว่าค่าแรงขั้นต ่า 11.6
รายวันต ่ากว่าค่าแรงขั้นต ่า 4.3
รายเดือน 39.2



ภูมิภาค
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กทม.และ
ปริมณฑล
16.9%

ตะวันออกเฉียงเหนือ
29.0%

กลาง
22.0%

เหนือ
18.1%

ใต้
14.0%



จ่านวนสมาชิกในครัวเรือน

จ่านวนสมาชิก รวม สัดส่วน
ผู้ไม่มีรายได/้ผู้มีรายได้

1-2 คน 24.7 1.0
3-4 คน 51.0 .69
5-6 คน 17.6 .60

มากกว่า 6 คนขึ้นไป 6.6 .70
รวม 100.0 .68
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



รายได้เฉลี ย

ตัวเอง (ร้อยละ) ครัวเรือน (ร้อยละ)

61 62 61 62
ต ่ากว่า 5,000 บาท 45.4 1.2 0.5 0.2
5,000-10,000 บาท 40.4 26.4 10.2 2.8
10,001-15,000 บาท 14.2 72.4 15.7 4.9
15,001-30,000 บาท 0.0 0.0 60.4 43.2
30,001-60,000 บาท 0.0 0.0 11.8 33.3
สูงกว่า 60,000 บาทขึ้นไป 0.0 0.0 1.4 15.7
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หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



รายจ่ายเฉลี ย
ตัวเอง (ร้อยละ) ครัวเรือน (ร้อยละ)

61 62 61 62

ต ่ากว่า 5,000 บาท 5.0 6.4 1.3 1.9
5,000-10,000 บาท 31.0 37.9 2.9 3.9
10,001-15,000 บาท 49.7 46.0 5.5 6.8
15,001-30,000 บาท 13.6 9.3 44.9 43.0
30,001-60,000 บาท 0.3 0.2 31.7 29.2
สูงกว่า 60,000 บาทขึ้นไป 0.4 0.2 13.7 15.1
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หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



การเก็บออมในปัจจุบันของแรงงาน

มี
13.8%

ไม่มี
86.2%
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เงินออมต่อเดือน ร้อยละ
ต ่ากว่า 500 บาท 26.6
500-1,000 บาท 27.4

1,001-2,500 บาท 44.3
2,501-5,000 บาท 1.7

เงินออมคิดเป็น
ร้อยละ 14.9
ของรายได้

ออมเฉลี ย 987.37 
บาทต่อเดือน

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



อาชีพเสริมในปัจจุบันของแรงงาน

มี
34.8%

ไม่มี
65.2%
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รายได้ต่อเดือน ร้อยละ
ต ่ากว่า 500 บาท 37.8
500-1,000 บาท 39.8

1,001-2,500 บาท 14.7
2,501-5,000 บาท 7.7

รายได้เฉลี ย 
741.70 บาทต่อเดือน



ลักษณะทั วไปของแรงงานไทย
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ระดับรายได้กับการศึกษาของกลุ่มตัวอย่าง

ต ่ากว่า
5,000 บาท

5,000บาท ถึง
10,000 บาท

10,001บาท ถึง
15,000 บาท

มัธยมศึกษา 58.6 27.3 11.7
ปวช./ม.ปลาย 28.6 34.9 14.5
ปวส./อนุปริญญา 12.2 28.6 27.4
ปริญญาตรี 0.6 7.3 44.2
สูงกว่าปริญญาตรี 0.0 0.0 1.3
ไม่ได้เรียนหนังสือ 0.0 1.8 0.1

รวม 100.0 100.0 100.0
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หน่วย: ร้อยละ



สถานที ท่างานแยกตามระดับรายได้

ต ่ากว่า
5,000 บาท

5,000 บาท ถึง
10,000 บาท

10,001 บาท ถึง
15,000 บาท

ในส่านักงาน 42.9 15.5 64.9

ในโรงงาน/ไซด์งาน 28.6 42.7 19.9

บ้านนายจ้าง 14.3 12.7 3.9

ร้านค้า 14.3 29.1 10.5

ร้านให้บริการอื น 0.0 0.0 0.7

รวม 100.0 100.0 100.0
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หน่วย: ร้อยละ



สถานภาพของแรงงานไทย
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ภาระหนี้ของแรงงานไทย

ภาระหนี้ ร้อยละ

มี 95.0

ไม่มี 5.0
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วัตถุประสงค์ในการกู้

วัตถุประสงค์ในการกู้ 61 62
ใช้จ่ายประจ่าวัน 36.1 36.8
ที อยู่อาศัย 10.8 13.7
ยานพาหนะ 24.9 19.0
ค่ารักษาพยาบาล 6.7 15.7
ลงทุน 13.6 8.3
ใช้คืนเงินกู้ 7.2 6.4
อื นๆ 0.7 0.1

รวม 100.0 100.0
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



ภาระหนี้ของครัวเรือน

หนี้สิน
จ่านวนหนี้สินเฉลี ย
ต่อครัวเรือน (บาท)

ผ่อนช่าระต่อเดือน
(บาท)

อัตราดอกเบี้ยเงินกู้
เฉลี ย

รวม 158,855.86 7,200.16 -

ในระบบ 58.2% 7,138.45 12.63% ต่อปี

นอกระบบ 41.8% 4,028.19 20.11% ต่อเดือน
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หมายเหตุ: อัตราดอกเบี้ยในระบบรวมอัตราดอกเบี้ยจากบัตรเครดิต

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



ในช่วง 1 ปีที ผ่านมา ท่านเคยประสบปัญหาผิดนัด
การผ่อนช่าระ หรือไม่

เคย
80.3%

ไม่เคย
19.7%
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สาเหตุ ร้อยละ
เงินไม่พอจ่าย 48.2
รายได้ลดลง 33.3
ขาดสภาพทางการเงิน 14.8
ภาระหนี้สินมากขึ้น 3.7



การผ่อนช่าระต่อเดือนต่อรายได้ต่อเดือน

รายได้ต่อคน
การผ่อนช่าระต่อเดือน

ต ่ากว่า
5,000 บาท

5,001บาท-
10,000 บาท

10,001บาท-
15,000 บาท

ต ่ากว่า 5,000 บาท 12.5 95.8 56.9

5,000-10,000 บาท 0.0 2.4 15.5

10,001-15,000 บาท 62.5 0.6 11.4

15,001-30,000 บาท 25.0 1.2 16.2
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



ภาระหนี้สินในปัจจุบันส่งผลต่อการใช้จ่ายโดยรวมอย่างไร

การใช้จ่ายในปัจจุบัน

เพิ มขึ้น
17.8%

เท่าเดิม
26.0%

ลดลง
56.2%

กำรใช้จ่ำยในอีก 3 เดือนข้ำงหน้ำ

เพิ มขึ้น
28.1%

เท่าเดิม
24.7%

ลดลง
47.2%
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สถานภาพทางการเงินของแรงงาน: การมีปัญหารายได้ไม่พอกับรายจ่ายในปัจจุบัน

ปัญหารายได้ไม่พอค่าใช้จ่าย ร้อยละ
ไม่มีปัญหา 36.2
มีปัญหา 63.8

สาเหตุ ร้อยละ
ซื้อสินค้าเท่าที จ่าเป็น 83.5
รายได้เพิ มสูงขึ้น 15.3
ประหยัดมากขึ้น 1.2
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สาเหตุ ร้อยละ
มีของที ต้องการซื้อเพิ มมากขึ้น 30.1
ภาระหนี้มากขึ้น 16.5
รายได้ไม่เพิ มแต่ราคาของเพิ มขึ้น 16.1
อัตราดอกเบี้ยสูงขึ้น 14.5
รายได้ลดลง 11.6
ราคาสินค้าแพงขึ้น 11.2

แก้ไขโดย ร้อยละ
น่าเงินออมออกมาใช้ 20.8
กู้ยืมในระบบ 19.2
ขอความช่วยเหลือจากญาติพี น้อง 18.8
กู้ยืมนอกระบบ 16.9
ขาย/จ่าน่าสินทรัพย์ที มี 15.7
หาอาชีพเสริม 8.2
อื นๆ 0.4



การเข้าร่วมโครงการ “สินเชื อนาโนไฟแนนซ”์
(รัฐบาลได้ด่าเนินโครงการ “สินเชื อนาโนไฟแนนซ์” ขึ้น เพื อต้องการบรรเทาปัญหา

หนี้นอกระบบ และส่งเสริมการเข้าถึงแหล่งเงินทุน เพื อประกอบอาชีพ)

ไม่เข้าร่วม
71.8%

เข้าร่วม
28.2%
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หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



ทัศนคติต่อโครงการ “สินเชื อนาโนไฟแนนซ”์ 

การบรรเทาปัญหาหนี้นอกระบบของท่าน 

ลดลง
25.2%

ไม่ช่วยให้
ลดลง

74.8%

การส่งเสริมการเขา้ถึงแหลง่เงนิทุน          
เพื อประกอบอาชีพของท่าน

เข้าถึงยาก
33.9%

ไม่
เปลี ยนแปลง

40.3%

เข้าถึงง่าย
25.8%
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หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



พฤติกรรมการใช้จ่ายในปัจจุบัน

ใช้จ่าย "เท่ากับ" 
รายได้ที ได้รับ

66.1%

ใช้จ่าย "น้อยกว่า" รายได้ที ได้รับ
21.0%

ใช้จ่าย "มากกว่า" 
รายได้ที ได้รับ

12.9%
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ในปัจจุบันนั้นท่านมีการใช้จ่ายอย่างไรเมื อเทียบกับรายได้ที ได้รับ



สถานภาพทางการเงินของแรงงาน: การใช้จ่ายอย่างไรเมื อเทียบกับรายได้ที ได้รับ
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สาเหตุ ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายเพิ มขึ้น 38.4
ภาระหนี้สิน 26.4
ค่าครองชีพสูง ราคาสินค้าสูงขึ้นมาก 23.2
ใช้อย่างประหยัด 9.3
รายได้น้อยลง 2.7

ใช้จ่ำยเท่ำกับรำยได้ 
(66.1%)

สาเหตุ ร้อยละ

ใช้อย่างประหยัด 81.3
ต้องการเก็บออม 11.9
ภาระหนี้สิน 6.9

ใช้จ่ายน้อยกว่ารายได้
(21.0%)

สาเหตุ ร้อยละ

มีการใช้จ่ายอยู่เป็นประจ่า 87.5
ค่าครองชีพสูง ราคาสินค้าสูงขึ้นมาก 12.5

ใช้จ่ายมากกว่ารายได้
(12.9%)
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สัดส่วนค่าใช้จ่ายต่อเดือนในปัจจุบัน
ค่าใช้จ่าย ร้อยละ

ค่าอาหารและเครื องดื ม 18.8
การลงทุน 14.7
ค่าใช้จ่ายเกี ยวกับยานพาหนะ 9.9
ค่าใช้จ่ายเกี ยวกับที อยู่อาศัย และเครื องใช้ในบ้าน 9.8
การเลี้ยงดูพ่อแม/่บุตรหลาน (รวมถึงการเล่าเรียน) 8.6
ค่าเครื องนุ่งห่ม และรองเท้า 8.2
ค่าโทรศัพท์ 7.7
ภาระหนี้สิน 7.8
ยารักษาโรค และค่ารักษาพยาบาล 7.5
เพื อความบันเทิง 7.0

รวม 100.0

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 

E-Mail: utcccebf@yahoo.com



กิจกรรมในวันหยุดแรงงาน
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กิจกรรมในช่วงวันหยุดแรงงาน

ไปซื้อของ
17.4%

พักผ่อนอยู่บ้ำน
14.2%

ท่องเท่ียว
14.1%

ท ำบุญ
12.6%

ทำนอำหำรนอกบ้ำน
11.5% สังสรรค์

11.1%

กลับบ้ำนต่ำงจังหวัด
8.3%

ไปสวนสนุก/สวนน้ ำ
5.2%

ดูหนัง
2.8%

ไปสถำนที่จัดงำน
แรงงำน
2.8%
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การใช้จ่ายในช่วงวันหยุดแรงงาน

กิจกรรม จ่านวนเงินเฉลี ย:บาท เพิ มขึ้น ลดลง เท่าเดิม

ไปสถานที จัดงานแรงงาน 672.92 76.6 6.4 17.0
ดูหนัง 665.22 63.3 12.2 24.5
ไปสวนสนุก/สวนน้่า 1,895.65 50.0 41.3 8.7
ท่องเที ยว 2,094.38 38.4 30.0 31.6
สังสรรค์ 2,043.72 36.9 26.7 36.4
กลับบ้านต่างจังหวัด 991.10 33.3 29.1 37.6
ทานอาหารนอกบ้าน 885.37 33.0 28.2 38.8
ท่าบุญ 730.95 21.2 29.3 49.5
พักผ่อนอยู่บ้าน 262.46 18.8 50.4 30.8
ไปซ้ือของ 1,119.16 18.4 36.7 44.9

ค่าใช้จ่ายโดยรวมเฉลี ย 2,164.84
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 
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เปรียบเทียบการใช้จ่ายในช่วงวันแรงงานกับช่วงเดียวกันของปีที ผ่านมา

เพิ มขึ้น
27.4%

เท่าเดิม
50.1%

ลดลง
22.5%
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การซื้อสินค้าเป็นจ่านวนชิ้นเทียบกับปีก่อน
เพิ มขึ้น
20.5%

เท่าเดิม
30.4%

ลดลง
49.1%
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บรรยากาศวันแรงงานเทียบกับปีที ผ่านมา

คึกคักมากกว่า
10.8%

คึกคักพอๆกัน
41.5%

คึกคักน้อยกว่า
47.7%
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ทัศนะเกี ยวกับรายได/้ค่าจ้างในปัจจุบัน

ช่วยไม่ได้เลย ลดลง เพิ มขึ้น

ช่วยให้หนี้ในปัจจุบัน 20.8 57.3 21.9
ช่วยให้มีเงินออมในปัจจุบัน 31.0 45.4 23.6
ช่วยให้ความเป็นอยู่ดีในปัจจุบัน 29.6 38.8 31.6
ช่วยให้การใช้จ่ายในปัจจุบัน 29.3 38.1 32.6
ช่วยให้ท่องเที ยวในปัจจุบัน 30.0 36.3 33.7

34

หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
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รายได้พิเศษ
ในปัจจุบัน ท่านมีรายได้พิเศษเปน็อย่างไร

ไม่มีเลย
53.4%

ลดลง
12.1%

คงเดิม
11.8%

เพิ มขึ้น
22.7%

ส่วนใหญ่เทียบกับ 
6 เดือนที ผ่านมา

ส่วนใหญ่เทียบกับ
เดือนที ผ่านมา

ส่วนใหญ่เทียบกับ
3-6 เดือนที ผ่านมา

ส่วนใหญ่เทียบกับ 
6 เดือนที ผ่านมา
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ทัศนะทั วไปของแรงงานไทย
ในปัจจุบัน



ทัศนะต่อสถานการณ์เศรษฐกิจไทยในปัจจุบัน 
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แย่มาก
15.3%

แย่
29.6%

คงเดิม
35.5%

ดีขึ้น
15.5%

ดีขึ้นมาก
4.1%
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มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 
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ทัศนะต่องานที ท่านท่าอยู่ในปัจจบุัน
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มั นคง
55.3%

ไม่มั นคง
14.7%

ไม่แน่ใจ
30.0%

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
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ทัศนะต่อโอกาสในการตกงาน

โอกาสในการตกงาน 56 57 58 59 60 61 62

ไม่มีโอกาสเกิดเลย 0.3 0.4 0.8 1.8 17.5 17.4 29.9

น้อย 4.6 0.9 0.4 5.6 20.2 19.2 19.8

น้อยมาก 20.5 14.6 9.9 9.4 18.4 13.5 20.3

ปานกลาง 55.4 44.5 39.4 29.0 29.6 30.5 24.9

มาก 17.8 28.9 30.9 44.1 11.2 14.6 4.7

มากที สุด 1.4 10.8 18.6 10.1 3.1 4.8 0.4
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
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ทัศนะต่อการเปลี ยนงานใหม่ในปัจจุบัน

โอกาสในการเปลี ยนงานใหม่ ร้อยละ

ไม่มีโอกาสได้งานเลย 15.1

ยากมาก 27.1

ยาก 20.9

ปานกลาง 33.8

ง่าย 2.3

ง่ายมาก 0.8
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ทัศนะต่อประเด็นต่างๆ

41



ความกังวลในประเด็นต่างๆ ในปัจจุบัน
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17.1

16.0

12.4
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16.1

5.5

39.8

24.0

24.6

33.5

37.7

32.6

22.4

37.3

39.3

18.9

35.2

11.0

29.6

30.1

34.2

46.5

47.3

48.5

49.4

50.9

51.0

57.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

การใช้แรงงานต่างด้าวแทนแรงงานไทย

การใช้หุ่นยนต์แทนแรงงานคน

การใช้เทคโนโลยี(แอพพลิเคชั น)แทนคน

การตกงาน

รายได้ในอนาคต

รายได้ในปัจจุบัน

หนี้สินของท่านในปัจจุบัน

ราคาสินค้าในปัจจุบัน

ราคาสินค้าในอนาคต

การช่าระหนี้ที อาจไม่พอ

เศรษฐกิจของประเทศไทย

ไม่มีความกังวลเลย น้อย ปานกลาง มาก 42

หากต้องการข้อมูลเพิ มเติม
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หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที 
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ประเด็นที รัฐบาลควรดูแลกับแรงงาน

3.0

3.5

4.3

4.7

4.8

2.8

4.6

3.7

3.8

9.2

9.4

11.2

10.7

14.8

10.0

10.7

6.0

4.5

53.8

44.9

41.0

40.4

35.9

42.3

39.5

37.7

35.3

34.0

42.2

43.5

44.2

44.5

44.9

45.2

52.6

56.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ดูแลเรื องการว่างงาน

ดูแลเรื องการรับบริการรักษาพยาบาลของผู้ประกันตน

ดูแลเรื องหนี้ของแรงงาน

ดูแลเรื องปัญหาแรงงานต่างด้าว

ดูแลการใช้แรงงานมากเกินขอบเขต

ดูแลเรื องเงินช่วยเหลือแรงงาน

ดูแลเรื องฝีมือแรงงาน

ดูแลเรื องการเพิ มค่าแรงขั้นต ่า

ดูแลเรื องค่าครองชีพ (ราคาสินค้า)

ไม่ต้องการเลย น้อย ปานกลาง มาก
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เปรียบเทียบระหว่างปี 2552-
2562
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อาชีพเสริม

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2552 2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562

มี
9.3

มี
6.6

มี
18.4

มี
13.4

มี
15.7

มี
9.4

มี
26.2

มี
41.7

มี
37.4

มี
34.9

มี
34.8

ไม่มี
90.7

ไม่มี
93.4

ไม่มี
81.6

ไม่มี
86.6

ไม่มี
84.3

ไม่มี
90.6

ไม่มี
73.8

ไม่มี
58.3

ไม่มี
62.6

ไม่มี
65.1

ไม่มี
65.2
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ภาระหนี้ของแรงงานไทย
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100%
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มี
83.3

มี
95.4

มี
88.4

มี
89.8

มี
90.4

มี
93.7

มี
94.1

มี
95.9

มี
97.0

มี
96.0

มี
95.0

ไม่มี
16.7

ไม่มี
4.6

ไม่มี
11.6

ไม่มี
10.2

ไม่มี
9.6

ไม่มี
6.3

ไม่มี
5.9

ไม่มี
4.1

ไม่มี
3.0

ไม่มี
4.0

ไม่มี
5.0
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วัตถุประสงค์ในการกู้

วัตถุประสงค์ในการกู้ 2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562

หนี้เพื อใช้จ่ายทั วไป 60.8 36.5 38.0 35.5 51.8 34.3 36.4 24.4 36.1 36.8

หนี้ซื้อทรัพย์(รถยนต์/จักรยานยนต์) 15.1 28.9 26.2 17.1 14.7 16.3 15.2 37.5 24.9 19.0

ค่ารักษาพยาบาล n.a n.a 13.2 15.1 1.6 3.5 8.0 3.9 6.7 15.7

หนี้ซื้อบ้าน 8.4 16.3 17.2 19.6 23.2 16.9 16.7 14.3 10.8 13.7

ลงทุน n.a n.a 5.1 11.7 6.2 6.5 6.8 10.7 13.6 8.3

ใช้คืนเงินกู้ n.a n.a n.a n.a 0.0 21.9 16.1 8.7 7.2 6.4

อื นๆ 15.7 18.3 0.3 1.0 2.5 0.6 0.8 0.6 0.7 0.1

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
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หน่วย: ร้อยละ
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ภาระหนี้ของครัวเรือนของแรงงานไทย

หนี้สิน
จ่านวนหนี้สินเฉลี ย
ต่อครัวเรือน (บาท)

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562

หนี้สินรวม 91,063.90 87,641.0891,710.0898,428.60106,216.67117,839.90 119,061.74 131,479.89 137,988.21 158,855.86

ขยายตัว n.a. -3.76% 4.64% 7.33% 7.9% 10.94% 1.04% 10.43% 4.95% 15.1%

ในระบบ 51.88% 53.3% 52.3% 48.1% 43.9% 40.4% 39.38% 46.4% 65.4% 58.2%

นอกระบบ 48.12% 46.7% 47.7% 51.9% 56.1% 59.6% 60.62% 53.6% 34.6% 41.8%
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ภาระหนี้ของครัวเรือนของแรงงานไทย

หนี้สิน
ผ่อนช่าระต่อเดือน

(บาท)

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562

รวม 5,405.78 5,263.64 5,773.47 5,990.33 6,639.09 7,377.96 8,114.31 5,080.48 5,326.90 7,200.16

ในระบบ 4,708.23 4,418.67 5,009.31 5,539.42 5,456.90 5,639.44 5,889.53 5,587.28 5,719.97 7,138.45

นอกระบบ 4,099.02 4,097.18 4,582.49 5,163.65 7,412.70 8,245.45 9,657.78 5,244.88 4,761.12 4,028.19
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ความสามารถในการช่าระหนี้ในรอบปีที ผ่านมา
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พฤติกรรมการใช้จ่ายในปัจจุบัน

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562

ใช้จ่าย เท่ากับ
รายได้ที ได้รับ

20.4 23.0 52.2 39.7 44.0 19.7 28.6 50.7 58.1 66.1

ใช้จ่าย น้อยกว่า
รายได้ที ได้รับ

74.5 69.4 37.5 57.0 38.1 44.8 28.9 13.7 24.9 21.0

ใช้จ่าย มากกว่า
รายได้ที ได้รับ

5.2 7.7 10.3 3.3 17.9 35.5 42.5 35.6 17.0 12.9
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หน่วย: ร้อยละ
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มูลค่าการใช้จ่ายในวันแรงงาน

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562
มูลค่าการใช้จ่าย (ล้านบาท) 1,546.2 1,625.2 1,796.4 1,921.0 1,965.2 1,999.0 2,053.5 2,115.1 2,193.4 2,232.9
อัตราการขยายตัว (%) 3.9 4.9 10.5 6.9 2.3 1.7 2.7 3.0 3.7 1.8
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หน่วย: ล้านบาท
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ค่าจ้างขั้นต ่าในปัจจุบันมีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด 
ไม่มีเลย
9.4%

น้อย
22.1%

ปานกลาง
36.3%

มาก
32.2%
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การขึ้นค่าแรงขั้นต ่า ท่าให้ท่านมีอ่านาจซ้ือเพิ มขึ้นหรือไม่
ไม่ท่าให้เพิ มขึ้นเลย

6.6%

เพิ มขึ้นน้อย
42.4%

เพิ มขึ้นปานกลาง
28.2%

เพิ มขึ้นมาก
22.8%
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การคาดหวังในการปรับค่าแรง:
กรณีไม่สามารถเพิ มค่าแรงได้อย่างที คาดหวัง
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การคาดหวังในการปรับค่าแรง ร้อยละ

เพิ มเท่ากับค่าสาธารณูปโภคที เพิ มสูงขึ้น 30.1

เพิ มเท่ากับค่าเดินทางที เพิ มสูงขึ้น 27.8

เพิ มเท่ากับราคาอาหารที เพิ มสูงขึ้น 23.8

เพิ มเท่ากับค่าเช่าที อยู่อาศัย 9.3

เพิ มเท่ากับอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ 9.0

รวม 100.0
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ผลจากการปรับข้ึนค่าจ้างขั้นต ่า อาจส่งผลให้ราคาสินค้าปรับตัว  
เพิ มสูงข้ึนกว่าที เป็นอยู่ในปัจจุบัน ท่านยอมรับได้หรือไม่

ไม่ได้
9.5%

ได้
90.5%
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แนวทางเพื อแก้ไขปัญหาเรื องค่าแรงหรือค่าครองชีพ

• ดูแลค่าครองชีพไม่ให้สูงเกินความเป็นจริง
• อบรมให้ความรู้ในการท่าอาชีพเสริม


